

ОТЗЫВ

официального оппонента, заведующего кафедрой факультетской хирургии №1 Института клинической медицины имени Н.В. Склифосовского Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), доктора медицинских наук Ветшева Федора Петровича на диссертацию Алиевой Фаризы Файзуллоевны «Выбор метода хирургического лечения истинных аневризм селезеночной артерии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия.

Актуальность

В настоящее время проблема лечения больных с истинными аневризмами селезеночной артерии сохраняет свою актуальность даже несмотря на развитие хирургических технологий и редкую встречаемость. На сегодняшний день комплексным лечением аневризм селезеночной артерии занимаются единичные специализированные центры при отсутствии единого общепринятого алгоритма диагностики и лечения этой категории больных. В мировой литературе, в большинстве своем, представлены лишь единичные клинические наблюдения, не позволяющие сделать выбор в пользу того или иного метода лечения.

По данным мировой литературы около 74-87% истинных аневризм селезеночной артерии возникают в дистальной трети, 20-22% в средней трети и менее 6% в проксимальной трети. Ранее при дистальном расположении аневризмы выполнялась спленэктомия, в связи с высоким риском осложнений реконструктивных и эндоваскулярных вмешательств. Однако в связи с сохраняющимися проблемами, усугубляемыми высоким риском развития постспленэктомического сепсиса и инфекций, вызываемых инкапсулированными бактериями, такими как *Streptococcus pneumoniae*, *Neisseria meningitidis* и *Haemophilus influenzae* типа b, и грамотрицательными бактериями, такими как *Escherichia coli* и видами *Pseudomonas*, в настоящее

время проводится активный поиск путей улучшения результатов лечения пациентов после спленэктомии путем внедрения органосохраняющих операций.

В этой связи выбранная тема диссертации Алиевой Ф.Ф., посвященная обоснованию мини-инвазивных и органосохраняющих методов лечения у пациентов с истинными аневризмами селезеночной артерии и улучшению как непосредственных, так и отдаленных результатов лечения данной группы пациентов, представляется крайне важной и актуальной.

Научная новизна исследования

Автором впервые проведено морфологическое и топографо-анатомическое обоснование лапароскопического клипирования аневризмы селезеночной артерии, позволяющая сохранить селезенку.

Впервые предложен персонифицированный выбор оперативного вмешательства за счет определения «типа» аневризмы. Выделено 5 типов истинных аневризм селезеночной артерии.

В результате выполненной работы доказана безопасность и эффективность методики лапароскопического клипирования аневризмы селезеночной артерии.

В исследовании автором впервые разработан и внедрен в практику собственный алгоритм лечения данной категории пациентов.

Значимость для науки и практики полученных результатов

В результате полученных в работе результатов доказана и обоснована целесообразность, безопасность и эффективность лапароскопического клипирования аневризмы селезеночной артерии. Значимость проведенного диссертационного исследования для науки заключается в получении важных результатов анализа ретроспективного и проспективного материала, включающего значимый опыт лечения пациентов с истинными аневризмами селезеночной артерии. Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается большим опытом применения изучаемых технологий.

Внедрение разработанной методики операции позволило достичь снижения количества послеоперационных осложнений и летальности у данной когорты больных.

Несомненный практический интерес представляет внедренная технология предоперационного трехмерного моделирования сосудистой анатомии, а также разработка единого алгоритма для лечения этих пациентов.

Обоснованность и достоверность основных положений, результатов и выводов диссертации

Результаты диссертационного исследования базируются на большом клиническом материале, включающем опыт лечения 85 пациентов в исходе различных вариантов хирургических вмешательств. Поставленная цель и сформулированные задачи подробно отражаются в проведенном исследовании, по ходу которого формулируются логичные и статистически достоверные выводы. На основании поставленных цели и задач сформулировано 6 выводов и 2 практические рекомендаций.

Практические рекомендации выглядят логичным завершением проведенного комплексного исследования и являются важными для практического врача-хирурга, занимающегося лечением пациентов с истинными аневризмами селезеночной артерии.

Результаты исследований детально проанализированы, подвергнуты математическому анализу с использованием современных статистических методов, учитывая современные правила медицинской статистики.

Автором лично проведен анализ научной отечественной и зарубежной литературы, обоснована актуальность темы и степени ее разработанности, сформулирована идея работы, цель и задачи, определен методологический подход и способы его решения.

Таким образом, сделанные автором выводы и описанные рекомендации основаны на статистически достоверных результатах исследования и в полном объеме отражают поставленные задачи. Полученные результаты работы не противоречат ранее полученным результатам исследований по данной

проблеме, но при этом значительно углубляют их и расширяют возможности лечения.

Оценка содержания диссертации, ее завершенности в целом, замечания по оформлению

Диссертация Алиевой Ф.Ф. построена по традиционной схеме, включает введение, обзор литературы, главу с описанием материала и методов исследования, главы собственных исследований, заключение, выводы, практические рекомендации, указатель литературы, включающий 148 источников. Работа изложена на 128 страницах машинописного текста, иллюстрирована 14 таблицами и 37 рисунками.

Введение содержит актуальность темы и логично подводит к необходимости дальнейшего изучения данной проблемы. Четко и корректно сформулированы цель, задачи исследования и основные положения, выносимые на защиту.

Глава «Обзор литературы» содержит основные направления развития современной медицинской науки в отношении мини-инвазивных методов лечения пациентов с истинной аневризмой селезеночной артерии. Рассматриваются как исторические аспекты, так и современные подходы к диагностике и хирургическому лечению пациентов с истинной аневризмой селезеночной артерии.

Глава вторая «Материалы и методы исследования» посвящена характеристике 85 пациентов с истинной аневризмой селезеночной артерии, включенных в данное исследование, а также методам их обследования. Автор подробно описывает методологию лапароскопического клипирования ветвей аневризмы селезеночной артерии.

В третьей главе проведен анализ результатов диагностики и лечения больных ретроспективной группы исследования. Сделанные выводы логично вытекают из проведенного анализа и являются статистически достоверными.

В четвертой главе «Диагностическое моделирование и клинико-морфологическое обоснование тактики хирургического лечения больных с

истинной аневризмой селезеночной артерии»» проведено морфологическое обоснование мини-инвазивных методов лечения. За счет инструментальных методов исследования определены «Типы» истинных аневризм селезеночной артерии, позволяющие в последующем выбрать наиболее оптимальный вариант оперативного вмешательства.

Пятая глава «Результаты лечения больных с истинной аневризмой селезеночной артерии проспективной группы» выполнен анализ результатов диагностики и лечения у больных проспективной группы исследования. Сделанные выводы логично вытекают из проведенного анализа и являются статистически достоверными.

Шестая глава «Обсуждение полученных результатов и заключение» посвящена обсуждению полученных результатов. Проводится сравнительная характеристика результатов лечения в ретроспективной и проспективной группах пациентов. Принципиальных замечаний по содержанию главы нет. Глава написана логично, в ней изложены и проанализированы основные положения, выносимые на защиту, обобщен материал диссертации. Автор четко излагает анализ всех полученных результатов.

Выводы диссертации соответствуют задачам и цели работы, подтверждены фактическим материалом, базируются на достаточном количестве проведенных исследований, их достоверность не вызывает сомнений.

Практические рекомендации следуют из результатов диссертационной работы, сформулированы корректно и логично, их значимость для практического здравоохранения не вызывает сомнений.

По теме диссертации опубликовано 7 научных работ, из которых 3 статьи из Перечня рецензируемых научных изданий ВАК от 06.12.2022, получен 1 патент Российской Федерации на изобретение. Результаты исследований доложены на Всероссийских конференциях.

Автореферат в полном объеме отражает содержание диссертации. Принципиальных замечаний по диссертации нет.

Заключение

Диссертационная работа Алиевой Фаризы Файзуллоевны «Выбор метода хирургического лечения истинных аневризм селезеночной артерии» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой решена важная научно-практическая задача, а именно, улучшение результатов лечения пациентов с истинной аневризмой селезеночной артерии за счет оптимизации мини-инвазивного хирургического лечения.

По своей актуальности, новизне и научно-практической значимости диссертация Алиевой Ф.Ф. полностью соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842, (в редакции постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335; от 01.10.2018 г. № 1168; от 20.03.2021 г. № 426; от 11.09.2021 г., № 1539), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Алиева Ф.Ф., достойна присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия.

Официальный оппонент:

Заведующий кафедрой факультетской хирургии №1 Института клинической медицины имени Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), доктор медицинских наук

13.01.2025г.

Ветшев Федор Петрович

согласен на сбор, обработку, хранение
и передачу моих персональных данных

Ученый секретарь ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет)
д.м.н., профессор

Воскресенская О.Н.



Контактная информация: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет); Адрес: 119048, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2. Телефон: 8(499)248-53-83, электронная почта: rectorat@staff.sechenov.ru